

bb. 59. hazaérkezett a walter ulbricht temetésén résztvett magyar küldöttség

1 gy/gg/zs/il La

1973. augusztus 7.

kedden este hazaérkezett berlinből a magyar küldöttség, amely losonczi pálnak az elnöki tanács elnökének, az mszmp központi bizottsága tagjának vezetésével részt vett walter ulbrichtnak a nszép kb pb tagjának, az ndk államtanácsa elnökének temetésén. a küldöttség tagja volt óvári miklós, az mszmp kb titkára és kovács imre hazánk berlini nagykövete.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője és marjai józsef külügyminiszterhelyettes fogadta. jelen volt günter kohrt az ndk budapesti nagykövete./mti/

--

bb. 60. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

-ju la 1973. augusztus 7.

- 52. hazaérkezett a vit-delegáció
- 53. nyilas sándor emlékkiállítás
- 54. ukrán együttes
- 55. időjárásjelentés
- 56. kánikula
- 57. hazaérkezett berlinből rostás istván
- 58. nemzetközi dixieland találkozó
- 59. hazaérkezett losonczi pál
- 60. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

- 40 -

NA 205

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. augusztus 8.

bb. 1. járulékos beruházások a budapesti lakótelepeken

1l don/zs/il l

1973. augusztus 8.

az új lakónegyedek az idén egy sor kapcsolódó beruházást óvodát, bölcsődét, abc-áruházat kapnak. a gyermekintézmények hálózata 720 bölcsődei, 3400 óvodai hellyel és 95 iskolai tanteremmel bővül. ebben az esztendőben a kereskedelmi szolgáltatóipari létesítmények alapterülete jelentősen megnő. zuglóban, két egyenként 600 s egy 1200 négyzetméter alapterületű abc-áruház épül. ujjpalotán szintén több kereskedelmi létesítmény nyílik. átadnak rendeltetésnek egy bevásárlócsarnokot, két abc-áruházat és két kereskedelmi és szolgáltató házat.

óbudán megkezdődött a bevásárlóközpont és két abc-áruház építése. a kelenföldi bevásárlóközpont építéséhez szintén az idén látnak hozzá, s megnyílik a 2400 négyzetméter alapterületű kereskedelmi és szolgáltatóház. a városközpontban egyébként a kereskedelmi és szolgáltatóipari létesítményeken kívül irodaépületek, továbbá étterem, eszpresszó, művelődési ház, könyvtár és filmszínház is épül. ugyanitt a tervek szerint gyógyszertár, vas és edénybolt, patyolat-felvevő, óra és ékszerbolt, gelka szerviz, papír - dohány- és virágbolt kap még helyet.

a déli pályaudvarnál és a batthyány téren az idén nagy abc áruház épül, angylföldön pedig egy lakberendezési áruházat hoznak tető alá./mti/

--

- 1 -

NA

t
bb. 2. itt a „budapest”, az első keresztezett kajszibarack - kiváló befőtt alapanyag az új gyümölcskreáció

ob/il zs la

1973. augusztus 8.

oláh béla az mti tudományos munkatársa jelenti:

hazai viszonylatban első ízben sikerült keresztezéses nemcsitési eljárással új kajszibarack hibridet előállítani. a kertészeti egyetem növénynemesítési tanszékének szigetcsépi kísérleti telepén dr. tamássy istván, akadémikus kutatócsoportja, szakítva az eddigi hagyományos természetes szelekciós módszerrel, olyan új gyümölcsfajtát hozott létre, amely a mezőnyt uraló hazai és külföldi vetélytársakkal egyaránt sikerrel mérkőzhet, sőt az eddigi tapasztalatok arra vallanak, hogy bizonyos vonatkozásokban túl is szárnyalja azokat.

a főváros egyesítésének centenáriuma alkalmából „budapest”, nevet kapott kreációknak első vizsgái jelesen sikerültek - mondja tamassy akadémikus. a gyakorlati felhasználók, a gyümölcs-gazdák dicsérik előnyeit, mindenekelőtt fagy és szárazságtűrő képességeit, ami - hazai adottságainkat figyelembe véve - egyáltalán nem lebecsülendő tulajdonság.

- az új gyümölcs-kreaturával azonban az alkalmazó művelők mellett minden bizonnyal a háziasszonyok is meglesznek elégedve, mert az küllemét és jóságát, minőségét tekintve is jóval felülmúlja a szokványos. fája középerős növekedésű, koronája kissé csüngő, lapított. gyümölcse nagy, megnyult, kupos, héja sárga, napos oldalán pirossal enyhén bemosott. husa nagycsárga, magvaváló, közepesen kemény, éretten - ellentétben a forgalomban lévő rózsatipusu fajtákkal - nem lesz szeszű. íze savasan édes, és legjobb zamatu társára, a magyar kajszira emlékeztet, annál azonban valamivel savdusabb. a bírálók úgy találták, hogy jobbminőségű befőtt készíthető belőle, mint bármely más társából. és hogy a képen egyoldalú, a szak-kritikusok előnytelen oldalát is mérlegre tették: bár termőképessége jó, mennyiségben a „listavezető”, magyar kajszinál mégis kissé lemarad és enyhén hajlamos bizonyos terméshingadozásra is.

tamassy professzor elmondta azt is, hogy az új kajszinál kései érésű és ellentétben a többi hasonló fajtával - amelyek apró vagy jobb esetben közép nagyságúak voltak - nagygyümölcsű. érési ideje a legjobb magyar fajtákét szorosán követi, ennél fogva lehetővé teszi a régóta óhajtott folyamatos export megvalósítását.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2./ itt a folyt./ il

eddigi kései fajtáink kisgyümölcsösöségük miatt külkereskedésre alkalmatlanok voltak, de ugyanakkor a feldolgozáshoz nem adtak ilyen jó alapanyagot.

fő érési ideje természetesen elsősorban az időjárás függvényében, az 1970-72-es években szigetcsépen július 25. augusztus 10. közé esett. az összehasonlító vizsgálatok mérlege azt mutatta, hogy friss fogyasztásra, befőtt készítésre és exportra egyformán alkalmasabb mint elődei. a szakértők úgy vélekednek, hogy telepítése az ország valamennyi kajszitermesztésre kijelölt termőterületén javasolható.

az ország két nagy telepítésén, a kecskeméti szikrai állami gazdaság borbási és a badacsonyi állami gazdaság alsótekeresi faiskolájában már megindult az új hibrid szaporítása./mti/

--

bb. 3. kotorják a balaton medrét

vid ká/il hgy

1973. augusztus 8.

a balatonon, a hajók utvonalaiban és egyes partközeli területeken munkához láttak a kotrógépek. az egyik nagyteljesítményű kotrógép a tihanyi szorosban dolgozik. a balaton két medencéjét elválasztó tihanyi szorosban az állandó vízmozgás vastag iszapréteget hord össze, ezért - miután a homokzátány kikerülésére nincs mód - kotrással teszik mélyebbé a hajójáratok útját.

a kotróhajók ezenkívül folytatják a déli parti terület feltöltését és a leendő új strandterület kialakítását. a legnagyobb munkákra az idén is síófok és balatonszabadi között valamint balatonarácns partjainál kerül sor./mti/

--

bb. 5. variálhatóbb lesz a beépített konyhabutor

i sb/gg/ie/il hgy

1973. augusztus 8.

az épületasztalos és faipari vállalat több mint tíz éve készít beépített típus-konyhabutort, de az 1965-ben végrehajtott gyártási és formai korszerűsítés óta lényegében e butorok mérete, szerkezete, formája nem változott.
/folyt.köv./

- 3 -

NA

bb. 5./variálhatóbb folyt./ il

a butorok alapterülete egységesen 55x55 centiméter, s csak ennek többszörösével lehet kialakítani a szekrénysort. ezek az egységszerű méretek azonban nem nyújtanak olyan tág variációra lehetőséget, hogy valamennyi építéstechnológiájú és alapterületű konyhába elhelyezhessék. ezért az ötödik ötéves tervben készítenendő beépített konyhaelemekről szóló tanulmányban a tervezésfejlesztési és tipustervező intézet elemezte a jelenlegi helyzetet és javaslatot tett - a távlati fejlesztés első lépéseként - a variálhatóbb típus-konyhaelemek méretére.

a javaslatban már figyelembe vették a különféle konyhai készülékek, tűzhelyek, hűtőszekrények nemzetközi szabványait is, hogy ezeket a háztartási gépeket könnyen elhelyezhessék a beépített konyhabutorban. így az elemsort magas szekrénnyel kívánják kiegészíteni, a kisebb háztartási gépek tárolására. a korábbinál sokkal nagyobb, rugalmasabb variációt lehet elérni 30,45, 60,90, 120, és 150 centiméter széles butorelemekkel, mert ezzel a megoldással 55 helyett 15 centiméter lesz az az egységszerű távolság, amelynek többszörösével a beépített butor igazodhat a konyha méretéhez. az egyik legközelebbi cél, hogy egy helyett kétmedencés mosogatót szereljenek be az asztalmagasságú szekrénybe mert ez a megoldás jobban megfelel a nyersanyagtisztítás mosás kettős feladatának. ezenkívül a butorelemek tárolási lehetőségeit kihúzható polcokkal, ajtólapra akasztott tároló rekeszekkel kívánják növelni, s ezzel hozzájárulni ahhoz, hogy a konyhában könnyebben tartassanak rendet a háziasszonyok, s több edényt háztartási eszközt helyezhessenek el./mti/

--

bb. 4. egészségnevelési hét a 17. kerületben

1 don/zs/il la

1973. augusztus 8.

augusztus 13-17 között egészségnevelési hetet rendeznek a 18. kerületben. a program szerint az edző téri művelődési klubban augusztus 13-án a balesetek megelőzéséről lesz szó. másnap az árpád fejedelem ut 43. szám alatti öregek napközi otthonában a „hogyan éljen az idős ember”, címmel tartanak előadást. augusztus 14-én az egyesült vegyiművekben a túlzott gyógyszerfogyasztás káros hatásairól hangzik el ismertetés. az egészségnevelési hét augusztus 15-én élelmiszer-ankéttal zárul, amelyet a dózsa művelődési házban rendeznek./mti/

--

- 4 -

MA

bb 6. csütörtökön mutatkozik be budapesten az ukrán állami népi együttes

1 nn/mm-ju zs la

1973. augusztus 7.

az érdekes címmel kitüntetett ukrán állami népi együttes csütörtökön mutatkozik be a főváros közönségének a margitszigeti szabadtéri színpadon. szovjet vendégeink korábban nagy sikerrel szerepeltek Lengyelországban, Kubában, Mexikóban, Olaszországban, Chilében, az egyesült államokban, Vietnámban, Ausztriában, Spanyolországban, Angliában és másutt. a produkció művészeti vezetője az állami díjas Pavel Virszkij, a szovjetunió népművésze, a zenei vezető Igor Ivascsenko, az ukrán szék érdekes művésze.

az 1951-ben alakult együttes műsora igen sokszínű. szerepelnek benne lírai számok / fűzfácska, a csörgedező patak/, humoros életképek, / a cseresznyefa alatt/, romantikus darabok / mese a szerelemről, miről sir a fűzfa? / az emlékszünk, a zaporozseiek, az októberi legenda a hősiességről szólnak.

az ukrán együttes szólistái: Jevgenyij Makarov, Mihail Motkov, Jevgenyij Averjanov, Valentyina Talanova. a margitszigeti szabadtéri színpadon vendégeink három alkalommal - csütörtökön, szombaton és vasárnap este fél 8 órakor - lépnek közönség elé. /mti/

--

bb 7. több mint százezer adag étel 830 gyermekintézménynek

1 ni/tr-ju ie hgy

1973. augusztus 8.

készülnek az iskolaévre a gyermekélelmiszeri vállalatnál. a nyári szünet alatt hárommillió forintot költséggel renoválják, festik, takarítják a konyhákat. a vállalat konyháinak csak mintegy egy negyede dolgozik jelenleg, így a konyhai dolgozók közül is sokan résztvesznek a „szépitkezésben”,.

/ folyt. köv./

MA

- 5 -

bb 7. / több mint ... 1. folyt./-ju

az iskolaév kezdetétől a vállalat több mint százezer gyermek óvodai és iskolai étkezését biztosítja. szeptembertől 115 konyhája teljes kapacitással dolgozik, és 830 gyermekintézménybe szállít ételt. a tanév megnyitásakor mindjárt egy óvoda és három iskola létszámával növekszik „ fogyasztóinak „ száma. a nagyobb igények kielégítésére a vállalat konyháiban új, de másutt már bevált technológiákat próbálnak ki: a mélyhűtés és gyorsfagyasztás bevezetésével egy-egy konyhából több ebédet tudnak egyszerre szállítani.

a gyermekélelmezési vállalat legnagyobb gondja, hogy a peremkerületekben az intézmények távol esnek egymástól, így ott nehezebb a szállítás, ami nem egyszer késést okoz az ébéd-szállításban. egyébként a 85 gépkocsi az ebéddel együtt hordja szét az iskolatejet, amelyből szeptembertől rendelhetnek az iskolák, van belőle elegendő. /mti/

--

bb 8. rádióközvetítések a salzburgi ünnepi játékokról

i nn/gg-ju zs la

1973. augusztus 8.

a magyar rádió a közeljövőben több egyenes közvetítésben számol be a salzburgi ünnepi játékok eseményeiről. augusztus 12-én a londoni szimfonikusokat seiji ozawa vezényli. a szólista leonyid kogan, a hangverseny műsorán johann christian bach, szostakovics és sztravinszkij művei szerepelnek. Tszólis-ta janet baker. ezuttal haydn, mahler, mozart és richard strauss művek hangzanak el.

augusztus 26-án lorin maazel dirigálja a bécsi filharmónikusokat, a közreműködő művész pedig alexis weissenberg. 27-én a berlini filharmónikusokat herbert von karajan vezényli. az utóbbi két hangverseny műsorán beethoven, csejkovszkij, bach, berg és brahms művek szólnak meg. /mti/

--

M

- 6 -

† augusztus 15-én a londoni zenekart claudio abbado vezényli,

bb 9. megkezdődtek a dunamenti folklórfesztivál előkészületei

vid/ká-ju hgy

1973. augusztus 7 8.

nagy érdeklődés előzi meg a 4. dunamenti folklórfesztivált. az ötnapos rendezvényre - augusztus 16-tól 20-ig - több mint tízezer vendéget várnak, harminc hazai és külföldi népi együttes készül a találkozóra. újabban a finnek is jelezték érkezésüket, s velük együtt 12 ország táncosai lépnek fel a fesztiválon. a látványos eseménysorozatot megosztva négy helyen: kalocsán, a dunapataji szelidi tónál, baján, valamint kecskeméten bonyolítják le. a táncegyüttesek seregszámáján kívül számos más rendezvény tarkítja a programot. megrendezik a népművészek, a mesemondók, a fadaragók, a himzők, a népdalénekesek, és a néptáncutatók országos találkozóját. számos kiállításra is sor kerül. a rendezők készülnek a vendégek fogadására, a külföldi együttesek elszállásolására. /mti/

--

bb 10. új lengyel és jugoszláv filmek a mozikban

i nn/mm-ju zs la

1973. augusztus 8.

az elmúlt hetekben krakkóban és belgrádban járt magyar filmátvételi delegáció. a lengyel filmek közül hazai forgalmazásra átvették krzysztof zanussi illumináció című színes drámáját. a film hőse egy fiatal ember, akinek sorsán keresztül az alkotók a mai fiatalok és a társadalmi viszonyáról vallanak. színes filmdráma jozef gebski és antoni habar produkciója. az ismert dokumentumfilm-rendezőknek ez az első játékfilmje. története a második világháború eseményeihez nyúlik vissza. a furcsaságok tava jan batory alkotása. a történet szülőkről és gyermekekről, a két generáció problémáiról vall. színes dráma a féltékenység és orvostudomány, amelyet janus majewski michal chromanski regénye nyomán forgatott.

belgrádban hat rövidfilmen kívül két játékfilmet vett át a bizottság. két fiatal szerelmének, házasságának és válásának története a szerelemből élni, a rendező: kresco golik. a hazánkban is nagy sikerrel vetített fekete tollu fehér madár című szovjet film rendezője, jurij iljenko készítette a mindennek ellenére című produkciót, amely a xviii. században játszódó történelmi dráma. /mti/

--

X4

- 7 -

bb 11. negyedmilliárd forint a máv egészségügyi hálózatának fejlesztésére

1 ni/mm-ju ie hgy

1973. augusztus 8.

a iv. ötéves tervben 250 millió forintot, 1973-ban 63 milliót fordítanak a máv-nál a dolgozók egészségügyi ellátásának javítására. az összeg nagyobb részét a költségvetés biztosítja, de jelentős az a félszázalékos egészségügyi hozzájárulás is, amelyet a vasutas dolgozók fizetésükből önként adnak erre a célra.

az év végére tető alá kerül a máv kórház és központi rendelőintézet új létesítménye. az új rendelőintézeti rész 1975-re készül el, s lehetővé teszi a kórházi és rendelőintézeti funkciók szétválasztását. nagykanizsán hat munkahelyes üzemi rendelőt adnak át az év végére, amelyben korszerű szakorvosi ellátásban részesülnek a kanizsai vasutasok.

a 111. negyedévből készül el a budakeszi máv tüdőgyógyintézet 150 ágyas rehabilitációs pavilonja. a 41 millió forintért épült létesítményben megkönnyítik a volt betegek visszatérését a mindennapi munkába. működik már a szőnyegszövő részleg és lesz többek között könyvkötészet is. még ebben az évben elkezdik baltatonfüreden egy 80 ágyas szívkórház építését, hévízen pedig egy 130 ágyas reumatizsanatóriumét.

november 1-től fogadja a betegeket a zalakarosi gyógyház. a 80 ágyas szállodaépületet a máv mintegy 30 millió forintért megvásárolta a tanácstól. október 15-ig téliésítik, így egész évben elláthatja majd a vasutas betegeket. /mti/

--

bb 12. magyar művész sikere a debussy emlékversenyen

1 nm/gg-ju zs la

1973. augusztus 8.

Lux Erika zongoraművésznő a Debussy szülővárosában, Saint Germain en Laye-ben rendezett zenei emlékversenyen első díjat nyert. /mti/

--

- 8 -

bb 13. megkétszereződik az automata szövőgépek aránya

1 ol/ol. gi ie hgy

1973. augusztus 8.

a rekonstrukció előrehaladásával egyre inkább szaporodik a szövődékekben működő automata berendezések száma. örvendetes ez azért is, mert nem is olyan régen a textilipar automatizáltsága tekintetében Magyarország még az utolsó előtti helyen állt Európában, a múlt esztendőben pedig már automatagépen készült az itt termelt nyersszöveteknek mintegy 50-55 százaléka.

a rekonstrukciós programot megelőzően 30-31 százalék volt, az ötéves terv végéig pedig 55-60 százalékra emelkedik a textilgyárainkban dolgozó automata gépek aránya. ezen belül növelni kívánják az új rendszerű, ugynevezett vetülék nélküli - a hazánkban ismert atpr 120 típusú és a p 150-es csehszlovák gépek - arányát, előreláthatóan 16 százalékra. ilyen korszerű berendezések szép számmal dolgoznak már például a pamuttextilművek-nél is. míg a hagyományos gépek fordulatszáma percenként 200, az újfajta automatáké 300, sőt 360-ig is fokozható. az előbbieken óránként 3 négyzetméter kelme készülhet, - az új gépek 7-9 négyzetméter árut szőnek ugyanennyi idő alatt. további előnyük, hogy egy-egy dolgozó 12-16 automata berendezést is kezelhet.

a szakkörökben kialakult véglemények szerint ezek a jövő gépei, ám gazdaságos üzemeltetésük még számos további műszaki-szervezési intézkedést kíván. meghatározó jelentőségű például a dolgozók szakképzése, továbbá a felhasználásra kerülő fonal minősége; különös gondot igényel az üzemépület kiválasztása, a gépelrendezés, a klíma stb. a rekonstrukció során szövődéinkbe kerülő gépeket egyébként a könnyűipari kutatóintézetben nemrégiben megalakult biztonságtechnikai és ergonomiai osztály szakemberei vizsgálják, itt készítik el biztonságtechnikai minősítésüket.

az új gépek velejárója, hogy elődeiknél lényegesen nagyobb hőt termelnek, amit már nem lehet a hagyományos párologtató berendezéssel ellensúlyozni. az eddiginél fokozottabb hőhatású klímaberendezésekre van tehát szükség, ilyeneket azonban jelenleg csak külföldön gyártanak, beszerzési áruk kétszerese a nálunk használatos készülékekének. jó hír a szövődékeknek, hogy a könnyűipari gépgyártó vállalat a közelmúltban felvette programjában a „hűtött klímaegység”, gyártmányfejlesztését. /mti/

--

8,20/gi *el*

-9-

bb,15. 163.000 sertés és 13.000 szarvasmarha-férőhelyet adtak át az első félévben

jf/tm szb ie hgy

1973. augusztus 8.

megélénkült az érdeklődés az állattartási létesítmények építése iránt, meggyorsult az áthúzódó beruházások befejezése - erről tájékoztatták a mém illetékesei az mti munkatársát. idén az első félévben az istálló- és hizlalda-építési program megvalósulása folyamatosabb, zavartalanabb volt, mint az elmúlt években. számos egy-két évvel ezelőtt megkezdett beruházás fejeződött be. a létesítmények korszerűek, és berendezéseik lehetővé teszik a magas színvonalu intenzív állattartást.

az év első hat hónapjában 13.034 szarvasmarha-férőhelyet adtak át az országban, ami jó eredménynek számít, már csak azért is, mert időarányosan - az egész évi 20 000-es férőhely növekedéshez képest - több létesítmény készült el, mint amennyire számítottak. a több mint 13.000 szarvasmarhának döntő részben új, korszerű telepeken biztosítottak elhelyezést, s a férőhelyeknek csak kisebb része készült el az istálló-rekonstrukciós program keretében. a szakemberek arra számítanak, hogy a második félévben gyorsítják majd meg a gazdaságok a régi épületek felújítását, miután a félévvel ezelőtt megjelent, 50 százalékos állami támogatást biztosító rendelet gondosan tanulmányozták, és ennek ismeretében összeállították a kiviteli terveket. Ily módon több ezer állat számára teremtenek korszerű elhelyezési lehetőségeket.

a sertéstelepi férőhelyek száma 163.000-rel bővült az első félévben. a legtöbb helyen szintén új szakosított telepet adtak át. egy-egy ilyen létesítményben 4.000-7.000 állat számára van hely. ezek a telepek évente egyenként 7.200-12.600 mázsa sertéshúst adnak az országnak. a létesítményekben biztosították az állategészségügyi feltételeket, és jórészt gépekre „bízta”, az állattartási munkákat.

az új állattartó telepeket fokozatosan „népesítik”, be, a gazdaságok egy része forgóeszközhitel igénybevételével vásárol állatokat. az üzemek igyekeznek kiválasztani azokat a fajtákat, amelyek a helyi körülmények között a lehető legjobb gazdasági eredményt biztosítják.

a mém illetékesei szerint a szarvasmarhatenyésztés fellendítésére hozott kormányhatározat óta érezhetően megnőtt az érdeklődés az istállóépítés iránt. különösen örvendetesnek tartják, hogy a kedvezőtlen adottságú mezőgazdasági üzemek - az előjelek szerint - nagymértékben kívánnak élni az elkülönített támogatás kedvezményével. az élénkülésre jellemző, hogy az év első hat hónapjában 7.000-8.000 szarvasmarha-férőhely beruházási programja indult meg. sokfelé most készültek el az új tervek, a létesítmények felújítására, illetve új istállók építésére./mti/

..-

-10-

m

bb 14. eddig 150.000 belépőjegyet igényeltek az agromasexpo,73 kiállításra

i sb/gg szb ie hgy

1973. augusztus 8.

a hungexpo-nál lezárultak a jelentkezések a szeptember 7-én nyíló nemzetközi mezőgazdasági és élelmiszeripari gép- és műszerkiállításra és vásárra, az agromasexpo,73-ra. az összesítés szerint 16 országból 126 külföldi és csaknem 50 hazai mezőgazdasági, élelmiszeripari, erdészeti és faipari műszergyártó és kereskedelmi vállalat vesz részt ezen a nemzetközi találkozón. az európai országokon kívül nyolc nagyvállalat hozza el termékeit budapestre ausztráliából és az egyesült államokból. az új kiállítási központ, a kőbányai vásárváros több mint 25.000 négyzetméternyi területen vonultatják fel termékeiket a vállalatok. így csaknem annyi területet használnak fel kőbányán, mint az idei bnv.

a mezőgazdaság és az élelmiszeripar gépesítése, korszerűsítése iránt megnyilvánuló rendkívül nagy érdeklődést jellemzi, hogy a megyei tanácsok máris mintegy 150 000 belépőjegyet igényeltek az agromasexpo,73-ra. a nagy gép- és műszergyártók működés közben is bemutatják termékeiket az agárdi, a komáromi, a bajai és a balatonboglári állami gazdaságban, továbbá a töki „egyvetéris”, tsz-ben. a hungexpo lehetővé tette, hogy a szakemberek szervezett csoportokban tekintsek meg és tanulmányozzák az ajánlott korszerű termelési rendszereket, technológiai módszereket. az állami gazdaságokban egyebek között megtekinthetik a kukorica-, a cukorrépa-, és a szalastakarmány-termelés, feldolgozás komplex géprendszereit, a legújabb sertés- és szarvasmarha tartási technológiákat. a szakmai rendezvényekre eddig 7.000 szakember jelentkezett./mti/

..-

bb.16. korszerű előhűtő a pápai husgyárban

vid-ká szb hgy

1973. augusztus 8.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai gyárában a higiéniai és technológiai követelményeknek megfelelően frissen vágott állatok hasított törzseit feldolgozás előtt 36-38 fokról, 4-6 celsius fokra hűtik. a vágáskor, forrázáskor felmelegedett törzseket ezideig hűtőkamrákban 24 óráig tárolták, mire elérték a feldolgozáshoz szükséges hőmérsékletet. ez a technológia nagy hűtőtároló helyet igényelt és a feldolgozás idejét is késleltette. az 5 millió forintos beruházással felépült, folyamatos működést biztosító új előhűtő segítségével ezt azt időt most 5 órára csökkentik. az épületet konvektorok hálózák be, amelyek a hűtött téren, lassan szállítják át a hasított törzseket. a korszerű törzs-előhűtőben 8 óra alatt 600 vágott sertés halad át./mti/

..-

8.33/szb *el 9.45*

-11-

tbb 17. tiznapos ünnepségsorozat csongrádon - ötven éve nyerte vissza városi rangját a település

vid. gi ká hgy

1973. augusztus 8.

tiszaparti kisvárosunk, csongrád, évek óta gazdag nyári programmal hívja fel magára a figyelmet. az idén augusztus 11-től augusztus 20-ig tartó tiznapos eseménysorozatra várják a környékbeli városok és falvak lakóit, az ország más vidékein élő egykori csongrádiakat, a pihenést, a tiszta és a kőrös parti strandokon felüdülést kereső turistákat.

csongrád története évezredes, anonymus feljegyzése szerint onn fia, ete épített e területen erős földvárat, amelyet csongrádnak, azaz fekete várnak neveztek el. idriszi arab utazó 1153-ban azt jegyezte fel, hogy népes város csongrád, vásárok és mindenféle javak találhatóak benne. a település lakossága 1871-ben azonban lemondott a városi rangról, ugyanis a státusszal járó terheket nem bírták viselni. 1923-ban ismét városi rangot kapott. erre az ötven évvel ezelőtti eseményre emlékeznek az idén a csongrádiak. ünnepségsorozatukat augusztus 11-én ünnepi tanácsulással nyitják meg, ahol megemlékeznek a fél évszázados jubileumról. a kiállítások, árubemutatók résztvevőit az idén jubileumi emléklakettel, emléklapokkal jutalmazzák. kereskedelmi, mezőgazdasági témájú szakmai tanácskozások, a megyei könyvtárosok tapasztalatcsere megbeszélése, irodalmi műsorok, sportversenyek egyaránt szerepelnek a tiznapos programban. augusztus 12-én csongrád és békés megyei kubikusok részvételével tartják meg a szakma képviselőinek látványos, játékos vetélkedőjét. régi autók felvonulása és versenye, tűzijáték, könnyűzenei, népzenei műsorok, vízi felvonulás a tiszán és sok más érdekes esemény szerepel még a csongrádi napok autusztus 20-án alkotmány napi gyűléssel záruló programján. /mti/

bb 18. ösztől négyszázzal több gyermek mehet óvodába zala megyében

vid. gi ká hgy

1973. augusztus 8.

a következő tanév előkészítéseként a múlt év ösztől 70.000.000 forintot fordítottak zala megyében az iskolai oktatási hálózat fejlesztésére és bővítésére. a beruházások legfőbb eredménye: 400 új óvodai hely készült el, s 19-el bővült az általános iskolai tantermek száma. 100 személyes óvoda épült lentiben és zalaegerszegen, 125 személyes óvodát adtak át nagykanizsán, míg dióskálban 25 és muraszemenyén ugyancsak 25 személyes új óvoda fogadja a kicsinyeket. több helyen bővítették a gyermekintézményeket.

/folyt. köv./

8,38/gi *9.45*

-12-

bb 18. /öztől ... 1. folyt./gi

az új általános iskolai tantermeken zalaegerszeg, nagyrada, söjtör, kehida és zalaszentlászló osztozik. ösztől tovább bővül az általános iskolai diákotthoni hálózat is. lentiben egy új, 40 személyes általános iskolai diákotthon nyílik. /mti/

--

bb 19. dr. gábor györgy író

hamvasztás előtti bucsuztatása 13-án, hétfőn 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 20. rendőrségi hírek

tm gi -cz

1973. augusztus 8.

csongrád megyében makó belterületén szabó istván, helyi lakos 69 éves tsz-tag, féktávolságon belül egy motorkerékpár elé lépett, amely elütötte. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

komárom megyében bakonysárkány és kisbér között matics istván 25 éves jugoszláv állampolgár, személygépkocsijának első kereke durrdéfektet kapott és felborult. a baleset következtében a gépkocsi utasa, johann eger 59 éves jugoszláv állampolgár a helyszínen meghalt. a gépkocsivezetőt súlyos állapotban szállították kórházba.

cegléd határában egyedi ambrus 75 éves nyugdíjas, nyársapáti lakos motorkerékpárral egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely halálra gázolta.

veszprém megyében, csehbánya határában a vezetői engedéllyel nem rendelkező fusch jános 18 éves géplakatos, csehbánya-telepi lakos motorkerékpárjával az utmenti betonkorlátnak ütközött és a helyszínen meghalt.

x x x

berettyóújfalun a puskin utca 35. szám alatti szilágyi zsigmond kertészetében lencsés lászló 8 éves kisfiu hozzányult a villánymotor vezetékehez, és halálos áramütés érte. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

9,45/gi

-13-

bb 21. augusztus 20-ra készül az ország - munkás-paraszt talál-
kozók, kiállítások, avató ünnepek

ö vid.-kz/mné gi ká -cz

1973. augusztus 8.

augusztus 20 a hagyományokhoz hiven az idén is szerte az országban, az alkotmány törvénybe iktatásának, a munkás-pa-
raszt szövetségnek és az új kenyér megszegésének ünnepe lesz.
országszerte nagy lesz a vendégjárás. az üzemek munkásai szövet-
kezeti gazdákat, a termelősövetkezetek pedig ipari munkásokat
láttnak vendégül. csongrád megye egyik közös gazdaságában - a
csengelei egyetértés termelősövetkezetben például azokat a mun-
kásokat hívták meg, s látják vendégül, akik éppen ezekben a na-
pokban fejezték be a gazdaság új bekötő útjának építését. nagy-
szabású munkás-paraszt találkozó színhelye lesz a heves megyei
nagyvisnyó, lőrinci és visznek község is. a mátra és a bükk fal-
vainak lakossága a legszebb hegyvidéki kirándulóhelyeken adott
,randevut,, az ünnepre meghívott munkásoknak. nógrád megye
egyik legnagyobb ilyen rendezvényén - az egész napos balassa-
gyarmati munkás-paraszt találkozó - ott lesznek a környékbeli
községek lakói is. a vidám népiünnepélyen röplő páva körök ad-
nak színes műsort a határőrség központi zenekarának és a helyi
palóc-rajkó zenekar közreműködésével. a miskolci üzemek dolgozói
köztük a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár szocialis-
ta brigádjainak tagjai, a bükk-hegység egyik festői szépségű
völgyében, az ugynevezett majális-parkban látják vendégül a kör-
nyező falvak, illetve termelősövetkezetek küldötteit. a talál-
kozó résztvevőinek szórakoztatásáról többek között a diósgyőri
vasas művészegyüttes, a máv fuvószekerek és egy csehszlovák ze-
nekar gondoskodik. székesfehérvár négy nagyüzeme - a könnyűfém-
mű, a videoton, az Ikarus és a volán vállalat - ugyancsak a kör-
nyékbeli termelősövetkezetek tagságát hívta meg az ünnepre. a
vendégek megtekintik az üzemeket, majd diszünnepeken vesznek
részt, ezután pedig estig tartó vidám mulatság következik. ha-
sonló találkozók, ünnepek zajlanak le az ország sok más köz-
ségében, városában is. munkás-paraszt találkozó lesz a kerete
sokhelyütt a hagyományos alkotmány napi gyűléseknek, nagygyűlé-
seknek is, amelyeken országos és megyei, párt, tanácsi és szak-
szervezeti vezetők méltatják a nap jelentőségét.

esztergomban az alkotmány napi ünnepség szervesen kapcsoló-
dik a város millenniumához. az ezer éves fennállását ünneplő
város tanácsa ünnepi ülést rendez. ezuttal adják át első ízben
a díszpolgári címet és erről szóló oklevelet. ekkor köszöntik
majd az ősi várost a testvérvárosok képviselői is. debrecen al-
kotmány napi programjának nagy érdeklődéssel kísért eseménye lesz
a 8. nemzetközi virágkarnevál, továbbá a hortobágyi hidivásár
és az utóbbi rendezvénysorozatába tartozó nagyszabású pásztor-
találkozó. szolnokon a város fiataljai már az ünnep előesté-
jén látványos vízikarnevált rendeznek.

/folyt. köv./

10,20/g1

-14-

bb 21. /augusztus 20-ra ... 1. folyt./gi

a győr-sopron megyei téren - kishalud károly szülőfalujá-
ban - augusztus 18.-20. között zajlik le a hagyományos kishalud-
napok ünnepségsorozata. a megye egy másik településén - kapuvá-
ron - ugyanakkor felavatják a város szülőlténe, pátzay pálnak
kenyérsegő című szobrát. a szobrot a művész ajándékozta szülő-
városának. bács-kiskun megyében több, széleskörű érdeklődés
re számot-tartó, esemény kapcsolódik az idén augusztus 20-hoz.
ekkor tartják meg az augusztus 16-án kezdődő dunamenti
folklór fesztivál parádés záróünnepségét baján, kalocsán és a
szelidi tónál. a fesztivál keretében rendezik meg a kecskeméti
népzenei találkozót, kalocsán és a szelidi tónál pedig a kisdó-
bos- és az uttörő néptáncsoportok országos fesztí-
válja zajlik majd le.

az ünnep hagyományos rendezvényei közé tartoznak a külön-
féle kiállítások. a nógrád megyei pásztón a járás 16 községének
mezőgazdasági termékeit mutatják be. hajdu-bihar megyében a
kabal vörös csillag termelősövetkezet önálló kiállításon tárja
a közönség elé a megalakulását követő 25 esztendő eredményeit.
az ipari üzemek közül többek között a kőszegiek rendeznek tár-
latot a legszebb, s közérdeklődésre leginkább számot tartó ter-
mékeikből. zala megye székhelyén két kiállítás is nyílik az
alkotmány napján. az ifjúság házában a hetési tájegység közsé-
geiben dolgozó takácsok kései unokái mutatják be szőttéseiket,
a megyei művelődési központ pedig a dunántúli akvaristák disz-
hal- és díszmadár kiállításának ad helyet. gyulán az ideai al-
kotmány napján immár nyolcadik alkalommal nyitják meg az or-
szág fejlődését dokumentáló székely aladár fotó- emlékkiállí-
tást. ezuttal több, mint 70 fotóművész mintegy 150 alkotását
láthatják majd az érdeklődők.

az alkotmány törvénybe iktatásának évfordulójáról emlékez-
nek a nemzetiségi községekben is. békéscsabán augusztus 19-én
nyílik a nemzetiségi nemzeti kulturájának ápolását dokumentá-
ló xi. országos nemzetiségi fesztivál. műsorában többek között
fellép a békéscsabai balassi táncgyüttes, a kecskédi német,
a tököli délszláv, a ménkeréki román, a répáshutai és a bánki
szlovák együttes. zalában a délszláv nemzetiségű murakereszturon
művelődési házat, a vas megyei horvát nemzetiségű horvátzsidány-
ban pedig új iskolát és napköziotthont adnak át rendeltetésé-
nek.

/folyt.köv./

10.35/g1

-15-

bb 21. /augusztus 20-ra... 2. folyt./gi

az ünnepi program hagyományos részéhez tartozik az új létesítmények avatása. az idei program különösen bővelkedik ilyen eseményekben. borsodnádason ezuttal adják át rendeltetésének az új acélöntődet, nagybátonyban a fűtőber 360 millió forintos beruházással létrehozott új gyárát. a szolnok megyei kötelek község varró üzemét kap, szolnok központjában megnyílik a 26 millió forintos költséggel emelt új vásárcsarnok, zalaegerszeg határában megkezdik a működését a 100 méter magas tv-erősítő állomás, amely jelentősen javítja majd ezen a területen a vételi lehetőségeket, tolna megye egyik nagyközségében - tolnán - felavatják a pamuttextilművek új gyárát, pécsen a város feletti parkerdőben elhelyezik a mecseki természettudományi stúdió épületének alapköveit, a heves megyei nagyrédén felavatják az 50 millió forintos költséggel kialakított hűtőtárolót. a szombathelyi állami tangazdaság szentgotthárdi üzemében korszerű tehenészeti telepet adnak át, sárváron csónakázó tavat és hétvégi szabadidő-tájakat vesznek birtokukba a dolgozók, szombathelyen felavatják a vas megyei falumúzeumot, a komárom megyei szakszend közös tanácsu községben pedig erre a napra készül el a vízmű. művelődési házzal a csongrád megyei csanádpalota és a szolnok megyei alattján gazdagodik. iskolavetési ünnepség lesz egerben, mágoacson, répcelakon, acsán, kiskunfélegyházán és szabadhidvégen. az új iskolák 4-16 tantermesek lesznek. a pest megyei kakucsón klubkönyvtárat, galgahévízen üzletházat, tápiószentmártonban óvodát, kisoroszában pedig ifjúsági házat adnak át rendeltetésének. szombathelyen az alkotmány napján avatják fel az ország egyik legmodernebb, 600 személyes filmszínházát. a zala megyei lenti óvodával, zalaegerszeg orvosi rendelővel, könyvtárral, nógrád megye székhelye, salgótarján lakberendezési áruházzal, balassagyarmat tornacsarnokkal, a csongrád megyei pusztamérges új játszótérrel, a borsod megyei diósgyőr, miskolc és kazincbarcika 370 lakással, eger pedig 320 személyes középiskolai kollégiummal gazdagodik.

az alkotmány-napi ünnepségek elengedhetetlen tartozékai a legkülönbözőbb sportversenyek. az idén minden bizonnyal az egyik legérdekesebb lesz ezek között a gyöngyösi műlesikló pályán megrendezendő augusztus 20-i síverseny. /mti/

-.-

bb 22. jövő hét közepéig tart a kedvezményes tanszervásár

i ni/tm szb -cz

1973. augusztus 8.

a papír- és írószerszámok kiskereskedelmi vállalat, hogy csökkentse az augusztus végi, szeptember eleji csúcspontot boltjaiban, ebben az évben először kedvezményes vásárt rendezett, július 23-tól augusztus 15-ig 20 százalékos árengedményt ad az előre elkészített iskolai füzetcsomagokra, műszaki iskola-körzőkre, és írószerszámokra.

/folyt.köv./

10.42/szb *ll* 11/70

-16-

bb 22. /jövő hét... 1. folyt./-szb

július 31-ig a tanszervásár hatására a vállalat boltjaiban mintegy 30 százalékos volt a forgalomnövekedés. többek között eladtak 18.000 füzetcsomagot és 2.500 írószerszámot. mivel az iskolaév kezdete egyre közeledik, a forgalom fokozódására számítanak, az utolsó hétre várják a legtöbb vásárlót. most még nem kell sorba állni, van idő a válogatásra. az anyagi megtakarítás is jelentős: egy viii. osztályos tanuló írószerszámcsomagja 80-100 forint, füzetcsomagja 22 forint, az engedmény 20 százalékos, így a füzetcsomagot, ajánlókba, kapja. a sokgyermekes családokban pedig, ahol több iskolás gyerekről kell gondoskodni, a legkisebb felszerelése nem kerül pénzébe a családnak. /mti/

-.-

bb 23. közlekedési balesetek

tm sszb - cz

1973. augusztus 8.

a xviii. kerület bajcsy-zsilinszky ut és nyíregyháza ut kereszteződésében gyökeres károly 21 éves budapesti lakos motorkefépárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. gyökeres károlyt súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a viii. kerület, szántó kovács jános utca és kun utca kereszteződésében motorkefépárjával nem adta meg az elsőbbséget kladács péter 19 éves szobafestő-mázoló, budapesti lakos, és összeütközött egy tehérgépkocsival. a motorost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel vitték kórházba.

kegler ferenc 29 éves villanyszerelő, budapesti lakos személygépkocsijával a xiii. kerület, pozsonyi ut és balzac utca kereszteződésében szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkefépárral. a motorkefépár vezetőjét, dienes gábor 28 éves villanyszerelő, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. kegler ferenc ellen eljárás indult.

xvi. kerület, rákos ut és jános utca kereszteződésében kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott régi jános 62 éves nyugdíjas, budapesti lakos és összeütközött egy tehérgépkocsival. a kerékpáros súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

-.-

10.43/szb

11/70

- 17 -

bb. 24. próbatermelés bodrogló ujj, varrodájában,

vid./ gi ká -cz

1973. augusztus 8.

az évi kétszázmillió forint értéket produkáló sátoralja-
ujhelyi hegyalja ruházati szövetkezet sokat tesz a bodrogló
iparosításáért. az iparilag „fehér foltnak”, számító vidéken
nagy számban található női munkaerő foglalkoztatására 1967
óta három üzemet létesített nagyrozvágyon, zemplénagárdon és
tiszakarácson. ezekben mintegy háromszáz asszony dolgozik. a
megyei és a járási tanács támogatásával az idén ujj üzemet
létesítettek pácin községben. egy régi épületet alakítottak
át úgy, hogy földszintjén konfekciót, emeleti részén pedig
szabászatot rendeztek be. a központi fűtésű, öltözőkkel és
hideg-melegvízű fürdőkkel ellátott kis üzemben százharminc
nőnek teremtettek munkaalkalmat. a pácini üzemben megkezdő-
dött a próbatermelés.

jövőre a szövetkezet újabb üzemet nyit cigándon, s így
a negyedik ötéves terv végére a bodroglóban már öt fiókja
lesz, amelyekben hatszáznál több nőt foglalkoztatnak. /mti/
--

bb. 25. paradicsomlé töltőállomások - naponta már 30 vagon
nyersáru érkezik a kecskeméti konzervgyárba

vid. gi ká -cz

1973. augusztus 8.

az idén 4000 vagon paradicsom feldolgozására készült fel
a kecskeméti konzervgyár. az ország legkorszerűbb paradicsom-
feldolgozó üzemében, ahol sűrítik és porítják is a nyersanya-
got, naponta harminc vagon piros árut dolgoznak fel. az augusz-
tus közepén kezdődő csucsidényben azonban már mintegy 130 vagon
nap felhozattal számolnak. az áru zöme bács-kiskun megye
mezőgazdasági üzeimből érkezik. két gazdaságban, a tompai
kossuth termelőszövetkezetben és a kecskemét-szikrai állami
gazdaságban hazai és külföldi gyártmányu paradicsomszedő kom-
bájnok dolgoznak az idén. szerdán a konzervgyár és a két gaz-
daság szakemberei szemlét tartottak a paradicsomföldeken, s
megállapították, hogy ezen a héten már munkába állhatnak a
szedőgépek. a gyári termelés ütemének gyorsítására, s a száll-
ítási költségek csökkentésére nagymennyiségű félkész terméket
is fogad az üzem. három helyen - tompán, lászlófalván és kocse-
ron - paradicsomlé töltőállomást létesítettek, ahonnan tartály-
kocsikkal szállítják a levet a gyárba. /mti/
--

-18-

bb 26. jóváhagyták az ujj 680 ágyas kecskeméti kórház beruházási
programját

vid. gi -cz

1973. augusztus 8.

a kecskeméten felépülő 680 ágyas ujj megyei kórház beruhá-
zási programját szerdán jóváhagyta a bács-kiskun megyei tanács
végrehajtó bizottsága. az alföldi megye egészségügy
ellátása szempontjából rendkívül fontos létesítmény ideális te-
rületen, a város észak-nyugati részén, ipari üzemektől és minden
más zavaró körülménytől távol épül fel; a gyorsan terebélyese-
dő, 30 ezer lakosra tervezett ujj széchenyi-városrész tözsom-
szedságában. a terület gyorsan megközelíthető: sugárut köti
össze a városközponttal, a létesülő külső-körut pedig a fel-
újított régi kórházzal biztosít majd jó összeköttetést.

az illetékes főhatóságok által a közelmúltban jóváhagyott, a
megyei tanács vb-ülésen pedig most elfogadott ujj kórház ki-
viteli költségelőirányzata 559,9 millió forint, a kiegészítő
létesítményekkel - orvos-nővérszállással és rendelővel -
együtt pedig 588,1 millió forint. a meglévő 850 ágyas megyei
kórház - amely a rekonstrukció ellenére is a betegellátást
veszélyeztetően túlszűfolt - ezzel a beruházással 1 530 ágyas-
ra bővül majd. az ujj kecskeméti kórház kiviteli tervdokumen-
tációi már készülnek, építését a program szerint jövőre kezd-
hetik meg. egyes kapcsolódó létesítményeket azonban már a
tervezés ideje alatt elkészítenek; az orvos-nővérszállást péi-
dál már az idén építik. /mti/
--

-19-

bb 27. cipőbörze szombathelyen

vid. gi -cz

1973. augusztus 8.

az utóbbi évek legrangosabb cipőbörzójét rendezte meg szerdán a savaria cipőgyár szombathelyen, az isis szálló különtermében. a börzén az ország cipőnagykereskedelmi vállalatait képviselő szakembereknek mintegy kétszáz modellt mutattak be, a jövő tavaszra és nyárra szánt kollekciót.

a bemutató tükrözte azt a felmérést, amit a gyár képviselői végeztek a vevők körében, s az elárusító boltokban. azt tapasztalták, hogy a vásárlók jó minőségű, korszerű, divatos árukat keresnek, elfogadható áron, s ezeket az igényeket megszemlélően igyekeznek kielégíteni.

a gyár 1,100.000 pár cipőt ajánl a kereskedelemnek, a férfi, női és gyermekcipőknél, szandáloknál egyaránt figyelembe vették az egészségügyi követelményeket. valamennyi zárt gyermekcipő például egészségügyi betéttel készült, s egy szandál modellnél is alkalmazták ezt a betétet. újdonságként mutatták be a poliuretán talpas férfi és női cipőket, s a varrott technológiával készült gyermekcipőket. a női zárt félcipőknél most is főleg a hagyományos modellek nyerték meg a kereskedelmi szakemberek tetszését. a női szandáloknál a gyár számos új technológiát alkalmazott, újfajta anyagokkal jelent meg a börzén, bővítette az igényeknek megfelelően a választékot. különösen tetszetős a puha, kényelmes járást biztosító könnyített porótalpas szandál, közép magas sarokkal, s a vékonytalpu műanyag sarkas, műbőr felsőrésű szandál. nagy volt a választék férfi, női és gyermek műlakkcipőkből, szandálokból is. változatlanul divatos és keresett az ugynevezett lélegző tulajdonságokkal rendelkező japán szintetikus felsőbőrű cipő. a gyár a divatigény kielégítésére számos színben és különböző formában hozza forgalomba.

a szombathelyi cipőgyár a jövő évben a tervek szerint összesen 5,800.000 pár cipőt gyárt a hazai és külföldi megrendelőknek. /mti/

--

bb 28. éjszakai halászat a dunán

vid. gi ká -cz

1973. augusztus 8.

a meleg miatt éjszakai halászatra tértek át a dunán a paksi vörös csillag halászati tsz tagjai. fogásuk ugyanis az elmúlt hónapban jóval gyengébb volt a sok évi átlagnál. előfordult, hogy naponta csak két-három mázsa hal akadt hálókba. a keddről szerdára virradó éjjel már normálisnak mondható mennyiséget, tíz mázsányi halat fogtak ki a dunából. a zsákmány zöme vegyes keszegféle, egyharmada pedig süllő és márna. nagyon kevés a harcsa és a ponty. szerdán a szél mintegy tíz fokkal csökkentette a hőmérsékletet, s kisebb áradás volt a paksi dunán, amitől a halfogási eredmény további javulására számítanak. /mti/

12,45/gi

-20-

13.00

bb.29. időjárásjelentés

gi -cz

1973. augusztus 8.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 8-án 12 órakor:

mérséklődő szél. az óceáni származású hűvös, nedves levegő ma reggelre elárasztotta a lengyel-német síkságot és behatolt a kárpát-medencébe is. a hűvös levegő beáramlását viharos szél- lökések kísérték és hatására a hőmérsékletben több fokos visszaesés következett be. ezzel egyidejűleg a szubtrópusi eredetű, igen meleg levegő kelet-európára és szovjetunió európai területére korlátozódott. a kárpát-medencében és környékén a hűvös levegő átvonulása után nyugalomba jut a légkör, de az igen meleg nyári idő egyelőre nem tér vissza.

hazánkban kedden napos, igen meleg idő volt. kora délután seholsem mértek 30 fok alatti hőmérsékletet, de voltak helyek, ahol 33-34 fokra melegedett fel a levegő. az éjszaka első felében hűvös levegő érkezett hazánk légterébe. hatására a szél előbb a dunántúlon, majd később az ország többi részein is megerősödött, sőt helyenként viharossá fokozódott. a balaton térségében a kora reggeli órákban 82 kilométer óránkénti sebességű lökések kísérték a 40 km-es átlagsebességgel tomboló szel. a hűvös levegő hatására a nyugati megyékben helyenként már reggel elkezdett esni az eső. a reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége azonban csak sopronban érte el a 4 mm-t. ma hajnalban általában 15 és 20 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők. a hűvös levegő a késő délelőtti órákra elárasztotta az ország keleti részét is. így a hőmérséklet 11 órakor már ott is csak 23-26 fok volt. a dunántúlon ugyanekkor 16-20 fokot mértek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 25,9 fok volt, a 100 éves átlagnál 4,2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, mérsékelten emelkedik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 22 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások. ma többfelé, csütörtökön már csak néhány helyen esővel, zivatarral. az erős, sokfelé viharos északnyugati, északi szél csütörtökön mérséklődik. a nappali felmelegedés a dunántúlon erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 22-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 256 cm. /mti/

--

13,55/gi

-21-

ld

bb. 30. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13,00 óráig

/se gi hgy

1973. augusztus 8.

1. járulékos beruházások
2. új gyümölcskreáció
3. kotorják a balatont
4. egészségnevelési hét
5. btépitett konyhabutor
6. ukrán népi együttes a szigeten
7. a gyermekélelmezési vállalatról
8. rádióközvetítés salzburgból
9. dunamenti folklórfesztivál
10. új filmek
11. máv üi. hálózat
12. magyar siker
13. automata szövőgépek
14. agromasexpo kiállítás
15. állattartási létesítmények
16. előhűtő
17. ünnepségek csongrádon
18. több óvodai férőhely zalában
19. gábor györgy bucsuztatása
20. rendőrségi hírek
21. augusztus 20-ra készül az ország
22. kedvezményes tanszervásár
23. közlekedési balesetek
24. ruházati üzem bodroglóközben
25. paradicsomlé
26. a kecskeméti kórház beruházási programja
27. cipőbörze
28. halászat
29. időjárásjelentés
30. híryegyzék

--

bb 31. a kpm közli:

k sb/tm gi hgy

1973. augusztus 8.

a 3. számú budapest-hatvan-tornyosnémeti közötti elsőrendű főútvonal pest megyei szakasza után a heves és borsod megyei szakaszon is - miskolcig - a közúti közlekedés biztonságának fokozása érdekében a fogatolt járművek forgalmát 6 órától 22 óráig, a traktor vontatású járművek átmenő forgalmát pedig állandó jelleggel megtiltja a kpm közúti főosztálya és a bm közlekedési csoportfőnöksége. a korlátozás, illetve a tilalom augusztus 13-án nulla órától lép életbe. /mt1/

--

14,00/gi

-22-

ld

bb 32. október 8-13 között rendezik meg a vii. magyar játékfilmszemlét - 19 országból érkeznek filmkritikusok, újságírók

vid. gi kz hgy

1973. augusztus 8.

pécs idén ősszel ismét otthont ad a hazai játékfilmek se-regszemléjének.

a vii. magyar játékfilmszemlét október 8-13 között rendezik meg a közelmúltban jóváhagyott végleges alapszabályzat figyelembevételével. e szerint a két évenként ismétlődő filmszemle célja, hogy kulturpolitikai törekvéseinkkel összevetve értékelje a magyar játékfilm művészet adott szakaszának eredményeit: segítse elő, hogy a magyar játékfilm művészet magas színvonalon tükrözze a mai magyar valóságot, haladó hagyományainkat, azokat a társadalmi és politikai problémákat, amelyeket a szocializmus építése és a nemzetközi munkásmozgalom tartalmaz; végül erősítse a kapcsolatot a magyar játékfilm művészet értékes alkotásai és a közönség között, találkozó, ankétok szervezésével járuljon hozzá a nagyközönség izlés és esztétikai neveléséhez, kritikai érzékének fejlesztéséhez.

a program kialakult, a korábbi gyakorlattól eltérően az ideai játékfilmszemlén nem a filmművészeti szövetség jelölése, hanem a filmgyártók benevezése alapján kerülnek zsűri elé a versenyfilmek. a budapesti stúdió három játékfilmet nevezett be. ezek: a harmadik nekifutás, a petőfi 73 és a kakuk marci. a hunnia filmstúdió versenyfilmje a fotográfia és a magyar ugaron. ezenkívül a magyar film és televízió művészek szövetsége is jelölhetett két játékfilmet. választásuk a plusz-mínusz egy nap és az utazás jakabbal című filmekre esett. a versenyben résztvevő filmek alkotói meghatározott, jelentős összegű díjakat kaphatnak az ideai pécsi filmszemlén. a legjobbnak tartott film fődíjban részesül, amelynek jutalma 100.000 forint. ezenkívül a zsűri néhány alkotói díjat is kioszt, például rendezői, operatőri munkáért, dönt továbbá a kiemelkedő színészi alakítások díjáról. a fődíjat nyert film a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának külön jutalmát kapja. ez az 1 millió forint a filmet gyártó vállalaté lesz.

a versenyfilmek mellett, a korábbi gyakorlathoz hasonlóan. öt-hat magyar, és ugyanennyi külföldi film bemutatója is szerepel az egyhetes programban. mintegy husz filmet a petőfi és a kossuth mozikban vetítenek a szemle időszakában. egy harmadik helyiségben bemutatják fábrizoltán, kossuth-díjas rendező életművének visszatekintő filmsorozatát, 13-14 filmjét.

/folyt. köv./

14 15⁰⁰

-23-

bb 33. fejlesztik a hazai fehérjetakarmány-gazdálkodást -
sajtótájékoztató a mém-ben

t jf/tr gi sb hgy

1973. augusztus 8.

Dr. Kovács Imre mém főosztályvezető szerdán ismertette az újságírókkal a fehérje-takarmány gazdálkodás fejlesztésére hozott intézkedéseket. Elmondotta, hogy a hazai takarmányfehérje-termelés nem tartott lépést az igényekkel, mivel a szükségletnek mintegy 20 százalékát importból kell fedezni, s ez évente 100 millió dolláros kiadással jár. Nehezíti a helyzetet, hogy a magas fehérjetartalmu, növényi és állati eredetű takarmányok világpiaci ára emelkedőben van. /az elmúlt hat hónapban például csaknem megháromszorozódott a szója ára, s a halliszt-hoz is igen drágán lehet hozzájutni./ miután az állatok hizlálására használt abrakkeverékekben nagymennyiségű importfehérje van, a kiadások mérséklése érdekében szükség van a hazai termelés fejlesztésére.

Idén márciusban került a kormány gazdasági bizottsága elé a fehérjetakarmánygyártás fejlesztésére kidolgozott előterjesztés, amelyet a gb. elfogadott. A program végrehajtására megalakult a fehérje-termelés fejlesztési bizottság, amelynek öt munkacsoportja tevékenykedik. Egyebek között a szólastakarmány, - a szója-termelés fejlesztésére, a kukoricafehérje-tartalmának növelésére, az állati eredetű fehérje-gyártás fejlesztésére egyesítették a szellemi és a gyakorlati erőket. Megoldják az abrakkeverék-gyártás komplex fejlesztését is. A program pénzügyi előirányzata 14-15 milliárd forintot tesz ki. A beruházással folyamatosan 440-550 ezer tonnával növelik évente a hazai takarmányfehérje-termelést.

A hazai mezőgazdaságban az eddiginél nagyobb területen foglalkoznak majd a fehérjében gazdag szója termesztésével, jövőre már 8-10 ezer hektáron termesztik ezt a növényt. Korszerűsítik a lucernatermesztést, és olyan szári-tási módszereket vezetnek be, amelyekkel csökkenteni lehet a fehérjevesztést. A kutatók az eddiginél több fehérjét tartalmazó kukoricafajták kinemesítésén fáradoznak.

A fehérje-ellátás javítására a mém elrendelte az ipari abrakkeverékek receptjeinek felülvizsgálatát azért, hogy lehetőség szerint csökkenteni lehessen bennük az import-eredetű fehérjék arányát. Intézkedtek arról is, hogy - az 1973. július 25-ig megkötött szerződések kivételével - le-állítsák a lucernaliszt és takarmányborsó-exportot. Ezt a tilalmat jövőre is fenntartják.

A főosztályvezető hangsúlyozta: mindezek az intézkedések nem érintik a szabad takarmánypiacot, és arról sincs szó, hogy a receptekben az importfehérjék arányát a biológiaiilag szükséges érték alá szorítanák, csupán a pazarlást akadályoz-zák meg. Igyekeznek arra szorítani az üzemeket, hogy ahol lehet hazai eredetű fehérje-takarmányokkal helyettesítsék a drága importot. /mti/

--

-24-

és a fehérjeként hasznosuló karbamid felhasználásának elterjeszté-
sére

bb 32. /október ... 1. folyt./gi

↳ Számos kiegészítő program színesíti az idei pécsi játék-
filmszemle eseményeit. A városban, központi helyen fesztivál-
klubot alakítanak ki, ahol a késő esti órákban színművészek
önálló estekkel mutatkoznak be és néhány amatőr művészeti
együttes pódium műsorral lép a fátékfilmszemle szakmai közön-
sége elé. Erre az időre már látható lesz pécs állandó tárta-
ta: csontváry-kiállítás is.

A VII. magyar játékfilmszemlére 19 országból érkeznek
filmkritikusok, újságírók. /mti/

--

bb 34. diplomáciai hírek

/tm gi zs hgy

1973. augusztus 8.

Rafael Caldera, a venezuelai köztársaság elnöke táv-
iratban mondott köszönetet Losonczi Pálnak, az elnöki ta-
nács elnökének a venezuelai nemzeti ünnep alkalmából kife-
jezett jókívánságaiért.

Aristides Calvani külügyminiszter Péter János külügy-
miniszternek küldött köszönő táviratot.

x x x

A szingapuri köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából
Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke Dr. Benjamin Henry
Sheares köztársasági elnöknek, Fock Jenő, a minisztertanács
elnöke Lee Kuang Yew miniszterelnöknek, Péter János külügy-
miniszter s. Rajaratnam külügyminiszternek küldött üdvözlő
táviratot. /mti/

-25-

↳ négy közönség - filmművész találkozót szerveznek pécsen, október
12-én a filmművész szövetség rendezésében szakmai vitát tartanak.
ennek témája: a kifejezés tartalmi és formai bővítése a magyar
filmművészetben.

NA 1325

bb 37. aczél györgy látogatása szolnok megyében és a balatoni
uttörő városban

vid.-ká/mmé gi hgy

1973. augusztus 8.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden szolnok megyébe, szerdán a balatoni uttörő városba látogatott. szolnokon a vendéget a megyei pártbizottság székházában dr. gergely istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára, dr. hegedüs lajos, a megyei tanács elnöke és nádas józsef, a szolnoki járási pártbizottság első titkára fogadta. aczél györgy beszélgetést folytatott a megye vezetőivel, majd kíséretükben látogatást tett a jászladányi haladás tsz-ben, ahol gál ferenc, a közös gazdaság elnöke mutatta be a gazdaságot. ezt követően a tiszamenti vegyiműveket kereste fel. a 12 termelő üzemből álló vegyiművekről szimonidesz lajos igazgató adott tájékoztatást. a központi bizottság titkára ezután felkereste a szolnoki gálériát, és látogatást tett a szolnoki művésztelepen. kedden délután a szolnok megyei pártbizottság székházában rendezett aktívaüléson időszerű politikai és kulturális kérdésekről tartott tájékoztatót.

szerdán aczél györgy látogatást tett a zánka és balatonakali között épülő balatoni uttörővárosban. útjára elkísérte szücs istvánné, a kisz kb titkára és szabó ferenc, a magyar uttörők országos szövetségének főtitkára. a vendégeket csernus lászló képzésvezető fogadta. aczél györgy az uttörővárosban meghallgatta szabó ferencnek, a magyar uttörők országos szövetsége főtitkárának és szilasi andrásnak, az uttörőváros mozgalmi vezetőinek tájékoztatóját az objektum építésének helyzetéről. mint elmondották, a 295 holdon elterülő uttörőváros 490 millió forintos beruházási költségének mintegy 60 százalékát már felhasználták. elkészült többek között a 300 személy befogadására alkalmas vizittelep, 8 táborépület, a hő- és vízközpont, a 3000 személyes étterem és a 6000 adagos központi konyha. jelenleg az uttörőváros központi épületén dolgoznak és megkezdték a nyári szállók építését is. az uttörővárosban az építkezések ellenére az idén már az ötödik turnusban, egyszerre 720 uttörőt látnak vendégül. a tervek szerint jövőre 1500, 1975-ben pedig 3000 uttörő nyaralhat a balatoni uttörővárosban.

aczél györgy ezután felkereste az uttörőváros egyik táborát, megtekintette az uttörők rajfoglalkozásainak színhelyét és a gyermekalkotások kiállítását, majd ellátogatott a kisz ifjúsági építőtáborba. a zánkai program után részt vett badacsonyban az egry józsef emlékmúzeum avató ünnepségén. /mti/

--

-26-

NA 1530

bb 35. bezárta kaputi az egeri nyári egyetem

vid-kz szb hgy

1973. augusztus 8.

egerben szerdán bezárta kapuit a műemlékvédelem kérdéseivel foglalkozó nyári egyetem. az előadásait tíz ország mintegy 80 szakembere hallgatta. a központi téma a műemlékvédelemnek egész Európában vitatott speciális kérdése - a műemléki környezet és a korszerű városrendezés összefüggése - volt.

a záróünnepségen rámutattak, hogy az érdeklődés meghaladta az átlagosat. az előadások és a viták sok olyan kérdésre irányították rá a figyelmet, amely a kontinens sok városának mindennapi gondja. a résztvevők nagy figyelemmel tanulmányozták eger város fejlesztési programját. különösen megragadta a figyelmüket az, hogy a megújuló város a hagyományok és a korszerűségi szempontok összehangolásával példásan megőrzi ősi jellegének sokrétűségét. elismeréssel szóltak arról, hogy az egész város fejlesztését a műemléki belváros rekonstrukciójával összhangban hajtják végre. robertó di stefano nápolyi professzor felszólalásában azt hangoztatta, hogy a műemlékvédelem és a városfejlesztés fel-tűnést keltő egeri tapasztalatai számos európai város számára követésre méltóak.

a nyári egyetem záróünnepségén - amelyen ott voltak heves megye és eger város vezetői - bejelentették, hogy 1974-ben ismét megrendezik egerben a műemlékvédelemmel foglalkozó nyári egyetemet. ezt követően sebestyén lászló, a városi tanács elnökhelyettese átnyújtotta a díszes diplomákat az egeri nyári egyetem résztvevőinek. /mti/

--

bb 36. vihar a balatonon

vid-kz szb hgy

1973. augusztus 8.

a balatonnál, a néhány napig tartó kánikulát szerdára virradó éjjel heves vihar váltotta fel. a helyenként orkánszerű, s óránként 100 kilométer sebességet is elérő széllesek érkezését már órákkal előbb jelezték a balatoni meteorológiai szolgálat. a vihar nem okozott meglepetést a tópart csaknem negyedmillió főnyi vendégseregének körében, csupán annak a néhány száz horgászknak a programját rontotta el, akik éjszakai halfogásra készültek.

/folyt.köv./

NA 1530

-27-

bb 36. /vihar a... 1. folyt./-szb

az időjárásban bekövetkezett hirtelen fordult szerdán azonban már soktízezer vendéget érintett. a strandok vendégseregének száma egytizedére csökkent, annál inkább megnőtt a kirándulóhelyek forgalma. a többtízezer külföldi és hazai turista gépkocsijának „áradata”, ellepte a kedveltebb idegenforgalmi központokat. a tihany-szántódi komp átkelőnél 3-4 kilométeres autókarakavánok vesztegeltek. a déli parton a 7-es számú országos főközlekedési úton előfordult, hogy 5-6 kilométeres összefüggő autószlápok haladtak. síófokon, balatonfüreden, badacsonyan, keszthelyen és másutt minden tenyérnyi helyet igénybe vettek a parkírozó gépjárművek. a fürdésre alkalmatlan időjárás miatt különösen megnőtt hévíz látogatottsága.

a balatonnál szerdán még bizakodott a vendégsereg az időjárás jobbrafordulásában. a tömeges elvándorlás még nem kezdődött meg, a nyaralók a balatonfelvidéken, a bakonyban és az idegenforgalmi központokban keresnek maguknak programot. /mti/

--

bb 38. a mahart közli,

tm szb hgy

1973. augusztus 8.

hogy szentendre hajóállomást augusztus 9-től személyhajó forgalomból kikapcsolja. 9-én a személyhajók már nem állnak meg szentendrén. /mti/

--

bb 39. új kenyérgyár hatvanban

vid-kz szb ygy

1973. augusztus 8.

hatvan városban 12 millió forintos költséggel új kenyérgyár épült. a szerdai avatóünnepségen dr. varga józsef, a heves megyei tanács elnökhelyettese elmondotta, hogy a város új üzeme óramű pontossággal, a tervezett határidőre készült el, miközben az előírt költségekből többmillió forintot megtakarítottak. a beruházást a mátravidéki sütőipari vállalat saját kivitelezésben oldotta meg, de a gyors megvalósuláshoz a város lakossága társadalmi munkával is hozzájárult.

az 1500 négyzetméter alapterületű új kenyérgyárban két olajtűzelésű, francia gyártmányú kemence, valamint két lengyel dagasztógép végez el ugyszólván minden munkát. a modern gépek üzemeltetéséhez egy-egy műszakban mindössze 5-6 ember szükséges.

a hatvani gyárból naponta 130 mázsa friss kenyér ketrül a lakossághoz. az új üzem jelentősen hozzájárul a selypi iparmedence kenyérellátásához is. /mti/

--

15.05/szb

-28-

HA 1535

bb. 40. kitüntetés

gg-jun zs hgy

1973. augusztus 8.

dr. tarján róbert, az országos élelmezés és táplálkozás-tudományi intézet igazgatója szakmai és tudományos munkássága elismeréseképpen 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést kapta. a kitüntetést dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter adta át. /mti/

--

bb 41. békemozgalmi kitüntetés hoang cuongnak

i tf/gg-ju zs hgy

1973. augusztus 8.

a magyar békemozgalom kitüntető jelvényét adományozta az országos béketanács elnöksége hoang cuongnak, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetének - aki a közeljövőben végleg elutazik budapestre - a vietnami és a magyar nép közötti barátság és szolidaritás elmélyítésében kifejtett áldozatos munkájáért. szerdán - a belgrád rakparti népfrent székházban, ünnepélyes külsőségek között - nyújtotta át a kitüntetést darvasi istván, az obt alelnöke.

jelen volt a kitüntetés átadásánál sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, a béke világtanács tagja és dr. mondok pál, az obt alelnöke. /mti/

--

bb 42. elhunyt kovács mihály,

gg-ju zs hgy

1973. augusztus 8.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonosa. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 14-én, kedden délután 3 órakor lesz a megyeri uti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága,

vas- fém és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete,

Láng gépgyár.

/mti/

--

15.25/ju

- 29 -

HA 1535

bb 43. segítségnyújtás nélkül továbbhajtott

gg-ju zs hgy

1973. augusztus 8.

pest megyében, dabason odrodina andrás, 28 éves egyéni gazda személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és elütötte tillinger istvánné 32 éves segédmunkás dabasi lakos gyalogost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a gázolás után a személygépkocsi vezetője - utasként szállított testvérével, odrodina béla 35 éves egyéni gazdával - segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a rendőrség mindkettőjüket elfogta; orizetbevétel mellett büntető eljárás indult ellenük. /mti/

--

bb 44. vit-díjat nyert négy magyar uttörő

k -don/pá-ju zs hgy

1973. augusztus 8.

négy magyar uttörő - imrik zsuzsa, radnóti tamás, juhász gabriella budapesti és kupos éva debreceni tanuló - képzőművészeti munkával vit-díjat nyert a most véget ért berlini x. világifjúsági és diáktalálkozón. a díszes kivitelű emlékérmét és a diplomát szabó ferenc, a magyar uttörők szövetségének főtitkára nyújtotta át a gyerekeknek a kisz központi bizottságának székházában. /mti/

--

bb 45. egy kis hazai

i tf/pá-ju zs hgy

1973. augusztus 8.

címmel az idén is megrendezik - a magyarok világszövetségének műsoraként - a vidám színpadon a külföldről hazalátogató magyarok részére összeállított előadásokat. a műsor augusztus 11-től minden héten pénteken, szombat és vasárnap tekinthető meg. szereplők: básti lajos, darvas iván, hořváth tivadar, sztankay istván, kibédi erwin, buus kati, faragó vera, hlatky lászló, kósa andrás, detre annamária, zana józsef, vámosi jános és záray mártá. /mti/

--

15.40/ju

- 30 -

NA-1550

bb 46. nagy részvétellel temették el kelen dóra előadóművésznőt

t nn/tm-ju zs hgy

1973. augusztus 8.

barátok, pályatársak, tisztelők kísérték utolsó utjára szerdán a farkasréti temetőben kelen dóra előadóművésznőt, a párt, és a munkásmozgalom régi harcosát.

a iii. kerületi pártbizottság nevében hegedüs lászló méltatta emberi, művészi nagyságát. kelen dóra avatott tolmácsolója volt a klasszikus és a modern költészetnek egyaránt. a kulturális kapcsolatok intézete nevében buzás ferenc főosztályvezető vett búcsút az elhunytól. /mti/

--

bb 47. megjelent a demográfia új száma

zs-ju hgy

1973. augusztus 8.

a magyar népeségtudományi folyóirat 16. évfolyamának legújabb száma közli nathan keyfitznek a jövő népeségéről írott tanulmányát. szabady balázs a körzetesítés módszertani kérdéseit tárgyalva, ennek problémáit magyarország demográfiai körzetesítésén keresztül illusztrálja.

dr. molnár lászló a szociológiai módszerek felhasználásával foglalkozik a népesedési magatartás demográfiai elemzésében.

a közlemények között salamon lajos az 1949., 1960. és 1970 évi népszámlálások termékenységi datait elemzi. ugyancsak a közlemények rovatban jelent meg az 1974-1977. évekre előirányzott termékenységi világprogram tervezetéről szóló tájékoztató.

a folyóirat hiranyaggal, a népeségtudományi kutató intézet közleményeinek jegyzékével, valamint könyv- és folyóiratismertetéssel zárul. /mti/

--

15.45/ju

- 31 -

NA-1550

bb 48. nagyszerű nemzetiségi estek baranyában

vid/kz-ju hgy

1973. augusztus 8.

nagyszerű nemzetiségi estek zajlanak baranyában. a moziüzemi vállalat és a helyi művelődési otthonok által rendezett esteken - mohácson,, és a megye öt más nemzetiségi közösségben, a lakosság összetételétől függően vetítenek a magyaron kívül német, illetve szerb-horvát nyelven beszélő filmet, majd nemzetiségi művészeti csoportok lépnek fel. szerdán két helyen is, bolyban és szalántán tartottak nemzetiségi filmapot. mindenütt zsúfolásig telt a nézőtér, olyan rétegeket sikerült mozgósítani nyáron, műsorszegény időben, akiket általában nem látni ilyen helyen. ezzel új színnel gazdagodott baranyában a nemzetiségi nyelvű kulturális szolgáltatás, amit a jövőben rendszeresen és még szélesebb körben kívánunk megrendezni. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

ju la

1973. augusztus 8.

mai bb 19. sz. hírük / dr. gábor.../ 1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

.. hamvasztás utáni bucsuztatása...

/mti/

bb 49. megnyílt az egyri múzeum badacsonyan

vid/kz-ju la

1973. augusztus 8.

badacsonyan szerdán megnyitották az egyri józsef emlékmúzeumot. az ünnepségen, amelyen aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is részt vett, bernáth aurél kossuth-díjas festőművész és pap jános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet. az emlékmúzeum létrehozásával a tapolcán és badacsonyan működő egyri józsef baráti kör régi törekvése valósult meg. a hegy aljában, a művész nevét viselő sétányon, abban a felújított épületben rendezték be a múzeumot, ahol a balaton első modern festője munkásságának utolsó tiz esztendejét töltötte. / folyt. köv./

17.47/ju

32 -

M 1810

bb 49. / megnyílt az ... 1. folyt./-ju

a 90 évvel ezelőtt zalaujlakon született napszámos gyermekből nemzetközi rangú művészé vált festő élete utolsó, legtermékenyebb három évtizedét töltötte a balaton partján, keszthelyen és badacsonyan. a művésznak e korból való alkotásait állítják ki a tárgyi emlékektől bemutató emlékmúzeum mellett abban az új helyiségben, amely állandó kiállító helye lesz ezentúl egyri alkotásainak. a keszthelyi balatoni múzeumban őrzött egyri gyűjteményt magángyűjtőktől megvásárolt anyaggal egészítették ki. így a művész balatoni tárgy képeinek jelentős része - mintegy 70 festmény - ezentúl minden nyári szezonban együtt lesz látható az új múzeumban.

a nagyközönség elé került a többi között a „szüretelők badacsonyan,, a „naplemente,, a „szőlőhegy,, a „napbanéző,, a „menetelő katonák,, és a „badacsonykörnyéki táj,,.

a veszprém megyei múzeumok igazgatósága az emlékmúzeumot és az egyri művek gyűjteményét a jövőben minden idegenforgalmi szezonban május elejétől október végéig tartja nyitva az érdeklődők előtt.

az egyri emlékmúzeum megnyitása alkalmával leleplezték a művész ábrázoló mellszobrot, borsos miklós kossuth-díjas szobrászművész alkotását.

az ünnepség után a badacsonytomaji művelődési házban találkozó rendezett az egyri józsef emlékmúzeum baráti köre. /mti/

--

bb 50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la

1973. augusztus 8.

31. a kpm -közlemény
32. magyar játékfilmszemle
33. sajtótájékoztató a mém- ben
34. diplomáciai hírek
35. egyri nyári egyetem
36. vihar a balatonon
37. aczél györgy látogatása

/ folyt. köv./

17.56/ju

- 33 -

M 1815

bb 50. / a belföldi szerkesztőség ... 1. folyt./-ju

- 38. mahart-közlemény
- 39. új kenyérgyár hatvanban
- 40. kitüntetés
- 41. békemozgalmi kitüntetés hoang cuongnak
- 42. elhunyt kovács mihály
- 43. segítségnyújtás nélkül továbbhajtott
- 44. vit-díjat nyert négy magyar uttörő
- 45. egy kis hazai ...
- 46. kelen dóra temetése
- 47. megjelent a demográfia új száma
- 48. nemzetiségi estek baranyában
- 49. egry józsef muzeum
- 50. hírjegyzék

/mti/

--

bb 51. fehér lajos látogatása a zöldért vállalatnál

fné-ju la

1973. augusztus 8.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese - dr. kovács sándornak, a szövosz általános elnökhelyettesének társaságában - szerdán látogatást tett a nagyvásártelepen, a zöldért vállalatnál. a látogatáson jelen volt dr. sághy vilmos, a belkereskedelmi miniszter első helyettese, dr. vallus páll, az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese és patay jános, a szövosz elnökhelyettese is.

a látogatókat földesi mihály, a zöldért igazgatója tájékoztatta a vállalat munkájáról és kalauzolta végig a vásár-csarnokon. megtekintették egyebek között a vállalat hűtő-tároló építkezéseit, a csomagoló- és tartósító üzemeket. ezután hammer józsef, a hungarofruuct és panák lászló, a szövért vezérigazgatója bevonásával megvitatták a zöldség- gyümölcs-termelés és forgalmazás jelenlegi helyzetét, a lakossági ellátás javításának legfontosabb feladatait. a vendégek alátogatás végén megtekintették a zöldért józsef köruti önkiszolgáló rendszerű zöldség- gyümölcs szaküzletét. /mti/

--

18.15/ju

-34 -

M 18²⁰

l

bb 52. időjárásjelentés

pá-ju la

1973. augusztus 8.

a meteorológiai intézetjelenté 1973. augusztus 8-án, szerdán este:

mérsékeltlen meleg idő

kisebb felhőátvonulások, néhány helyen esővel, zivatarral. időnként élénk, helyenként még átmenetileg erős, északi, északkeleti szél. mérsékeltlen meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 25 fok körül. /mti/

--

kk 53. koncert szombathelyen

vid/kz-ju la

1973. augusztus 8.

a savaria 73 nyári kulturális program eseményeként szerdán verdi requiem-jét adták elő szombathelyen a szombathelyi szimfonikus zenekart petró jános karnagy vezényelte. szólót énekelt: irene olivier, a római operaház tagja, carlo zardo, a milánói scala magánénekes, komlóssy erzsébet kossuth-díjas és simándy józsef kossuth-díjas kiváló művész.

az előadáson közreműködött a magyar rádió és televízió énekkara is. /mti/

--

bb 54. mozart est veszprémben

vid/kz-ju la

1973. augusztus 8.

veszprémben a nyári komolyzenei hangversenyek sorában szerdán mozart estét tartottak. veszprém város szimfonikus zenekara és vegyeskara zámbo istván liszt-díjas karnagy vezényletével bemutatta mozart requimjét és a-dur hegedűversenyét. a nagyszerű előadáson lászló margit, szirmay mártá, réti józsef és gregor józsef mellett szemion smitkowski szovjet hegedűművész is közreműködött. /mtiö

--

20.00/ju

- 35 -

M 20²⁰

bb 55. nótá-hangverseny a józsef attila színházban

t nn-ju zs la

1973. augusztus 8.

„magasan repül a daru,, címmel szerdán a magyar rádió szórakoztató zenei hete keretében mult századi dalok, nóták csendültek fel a józsef attila színházban. a népszerű melódiákat olyan ismert énekesek tolmácsolták, mint béres ferenc, szalay lászló, mozsár imre, szentendrei klára és talabér erzsébet.
/mti/

.-

56. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ju/la

- 51. fehér lajos látogatása
- 52. időjárásjelentés
- 53. koncert szombathelyen
- 54. mozart est veszprémben
- 55. nótá-hangverseny
- 56. hírszeg

.-

- v é g e -

- 36 -

20.50/-il

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
sz
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztették: koncz antal
lakatos erzsébet

KA 2100

MTI.

á

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti belföldi hírek

1973. augusztus 9.

bb. 1. augusztus 20-ára: új létesítmények a fővárosban

i don/zs/il la

1973. augusztus 9.

augusztus 20-án alkalmából a fővárosban több új egészségügyi és közlekedési létesítményt avatnak. budapest legnagyobb kiterjedésű városrésze, a 17. kerület szakorvosi rendelőintézetével gyarapodik. az egy emeletes, 25 munkahelyes egészségügyi intézményt a kerület most épülő városközpontjában, a ferihegyi úton hozták tető alá. a szakrendelőben a többi között belgyógyászati, orr-, fül-, gége-, szemészeti és nőgyógyászati rendelés lesz. az új létesítményt - amelynek építési költsége 17 millió forint volt - a legkorszerűbb orvosi műszerekkel és berendezésekkel szerelték fel.

a jászberényi uti közúti felüljárót szintén az alkotmány napja alkalmából adják át. az új közlekedési létesítménnyel két kerület, a x. és a 17. gazdagodik. a felüljáró a két városrész határában épült. az ujszászi vasútvonal fölött ívelő hid kilenc pilléren nyugszik, hosszúsága több mint 500 méter, szélessége 7 méter. a felüljáró érdekessége, hogy pest felől - tehát a kőbányáról induló - rámpája kétszer olyan hosszú - csaknem 200 méter -, mint a másik oldalon épült felvezető utpálya.
/folyt.köv./

- 1 -

NA